

# ČESKOLIPSKO | Region



Za redakci Deníku Petra Hámová doporučuje



## Zámek Doksy zve na poslední prohlídky s divadelníky

Čtvrtek 25. srpna od 17, 19 a 21 hodin



Vydejte se ve čtvrtek na letošní poslední speciální komentovanou prohlídku dokského zámku s hraběcí rodinou. Herci z Divadýlka na dlani vás společně s průvodkyní provedou zámkem a s lehkým nadhledem vás vtáhnou do doby, kdy zámek obývali Valdštejnové. Během prohlídek od 17 a 19 hodin se dozvíte, jak vypadal běžný den hraběcí rodiny, jak probíhalo vzdělávání

jejich dětí nebo v jakém věku mohli zasednout ke stolu s dospělými členy rodiny. Při večerní prohlídce od 21 hodin vás pohltí atmosféra potmělého zámku. Dozvíte se, že manželská věrnost nebyla silnou stránkou hraběte a že špehování se nevyplácí. Přesvědčí vás o tom ti nejpovolanější – duch Butler a Bílá paní Alžběta! Vstupenky zakoupíte v turistickém infocentru v přízemí zámku nebo na zamekdoksy.cz.

## Soutěž

### Koncert Michala Davida se blíží. Vyhraje vstup zdarma



Už příští sobotu 3. září vypukne velký mejdan zábavy a hudby pod názvem Brniště se baví! Festival pro celou rodinu se koná v areálu Lesního zátiší v Brništi a jeho hlavní hvězdou bude hitmaker Michal David, který pro návštěvníky chystá velkou show se svou kapelou Kvatro. Kromě něj se můžete těšit na kouzelníka Pavla Kožíška, kapely Precedens a Dilated, herce Jiřího Krampola nebo moderátora Romana Ondráčka. A to není zdaleka vše. Deník společně s pořadatelem festivalu připravil soutěž o rodinnou vstupenku (2 dospělí + 2 děti) v hodnotě 990 korun. Soutěžní otázka zní:

#### Kolikáté narozeniny letos oslavil zpěvák Michal David?

Odpovědi pošlete do pátku 26. srpna do 18 hodin na emailovou adresu petra.hamova@denik.cz. Z došlých odpovědí vylosujeme jednoho výherce. **A sledujte Deník! O další rodinnou vstupenku budeme hrát v pondělí 29. srpna.** Vstupenky v předprodeji můžete sehnat v síti Ticketstream nebo na obecním úřadě obce Brniště.

## ČTENÁŘ REPORTÉR deník

### Obrazy Olgy Otáhalové

Na srpen připravila dubská Galerie Pošta spolu s kurátorem Petrem Pokorným výstavu obrazů mělnické malířky Olgy Otáhalové. Svá poetická snová díla, ať již obrazy, akvarely nebo kresby, představila Olga Otáhalová v Dubé již několikrát, bude proto zajímavé sledovat posun a vývoj v její tvorbě. Nyní malířka připravila kolekci nových i starších obrazů, kterou nazvala Z domu mých předků. V obrazech Olgy Otáhalové lze mimo jiné rozeznat inspiraci půvabným Vrabcovským údolím, kde má malířka svůj druhý domov, ale zároveň odraz hlubších myšlenek a pocitů, kterými se zaobírá. Divákovi zaujme také jemná barevná škála, která je pro Olgu Otáhalovou typická. Kurátor Petr Pokorný k tomu říká: „Výstava s názvem Z domu mých předků představí především obrazy vzniklé na přelomu loňského a letošního roku, Olga Otáhalová v nich zpracovává téma ekologie, energie i nejsilnější příběh křesťanské civilizace. Snové abstraktní obrazy diváka nutí k uvažování, k vrstvení vlastních dějů a taková schopnost uměleckého díla je dnes tou největší devizou.“ Galerie je otevřena vždy ve středu a v sobotu od 9 do 11 hodin a v pátek od 14 do 16 hodin.

# Budou i hajlovat a nadávat. V Plavech připomenou rok 1938

Pochod s loučemi, opuštění hranic i napadení celnice budou k vidění na zářijové akci Zrada 1938.

JAN SEDLÁK

**Plavy** – V ulicích obcí Plavy, Zlatá Olešnice, ale i Tanvaldu a dalších visí možná až znepekující plakáty. Odkazují na mobilizaci československé armády. Jde o lákadlo na akci, která se bude konat v areálu někdejšího mlýnu Haratice. Muzeum československé armády a Klub vojenské historie Plavy pořádá akci Zrada 1938 v sobotu 17. září, začne však již o den dříve.

#### KŘÍK TEHDEJŠÍCH HESEL

Až se setmí, vyrazí do ulic nejmenovaného českého městečka na území někdejších Sudet desítky tehdejších německých obyvatel. Za světlá pochodní se střetnou s kordonom československých četníků. „Dav se zastaví před kordonom a bude pokřikovat tehdejší hesla. Chceme celou scénku sehrát co nejpřesvědčivěji, proto budou samozřejmě i hajlovat a nadávat Čechům,“ popsal Deník hlavní organizátor a člen České obce legionářské Jiří Fejfar. Z Nymburku dorazí také štáb amatérského filmu o prvorepublikových četnících.

#### LYNČ CELNÍKŮ

Hlavní program připomínky se bude konat v sobotu od 14 hodin. „Začne v podstatě stejnou scénkou jako o pátečním večeru. Další fází je napadení české celnice Freikorpsu na improvizovaných hranicích s Německem. Celnice bude obsazena, proběhne lynč celníků,“ přiblížil Fejfar.

Do akce poté vstoupí československá jednotka Stráže obrany státu. Dobrovolníci z řad nadšenců do vojenské historie budou představovat liberecký 44. pěší pluk. „Ten skutečně autenticky proti



JIŘÍ FEJFAR na dobovém německém motocyklu.

Foto: Archiv Jiřího Fejfara

Freikorps v severních Čechách zasahoval, chceme mu vzdát hold,“ uvedl Fejfar.

Ukázka bude ukončena scénou po podepsání Mnichovské dohody mezi Německem, Itálií, Francií a Velkou Británií o postoupení pohraničních území Československa Německu. Z hranic se stáhnou českoslovenští vojáci a obsadí je Němci.

#### UNIFORMY NA MÍRU

Jedním z účinkujících bude například sedmnáctiletý Vladimír Petříček z Jablonce nad Jizerou. „Jsem členem Klubu vojenské historie Plavy, mým velitelem je pan Fejfar. Účastním se jejich akcí, takže si některé uniformy nechávám také ušít, třeba vojenský kabát. Hrají někdy četníka, někdy vojáka československé armády, jindy partyzána, občas vystupují i za německou armádu,“ přiblížil mladý muž, který ve svém domovském městečku otevřel i autentickou četnickou stanicí.

### Fejfar: Generace, která zažila válku, nemůže na Němce zapomenout a odpustit jim

Uniformy a zbraně bavily Jiřího Fejfara od malička. V dějepisu ho zajímala především první a druhá světová válka. Měl německou příbuznou. Táta mu svařil samopal. Zajímali ho i husité, cokoliv křížáckého považoval za špatné. „Německá armáda z doby druhé světové války musí budít zájem už jen pro své technické vybavení a disciplínu, kterou němečtí vojáci vládli. Nesmíme ale zapomenout, že v mnoha konfliktech byla právě německá armáda tím agresorem. Jak jsem dospíval, zjistil jsem, že ani ta německá armáda není to pravé. Chtěl jsem cítit tradice Československa. Jsem českoněmecké národnosti, absolutně se ale přikláním k češství,“ říká hlavní organizátor akce Zrada 1938 a člen České obce legionářské Jiří Fejfar.

#### Od kdy jste začal sbírat vojenské věci?

Tak od sedmnácti osmnácti let. Nějaké věci jsem měl ale ještě dříve. Můj praděda, rodilý Němec, bojoval v první světové válce za Rakousko-Uhersko, poté působil v československé armádě. V roce 1943 musel nastoupit do wehrmachtu. Od

konce roku 1944 byl nezvěstný až do července roku 1945, kdy přišla zpráva, že je v americkém zajetí v Chebu. Tak se prababička sbalila a dojela si pro něj. Zemřel v roce 1973, v roce, kdy já jsem se narodil. Prababička ho přežila o dvacet let, s tou jsem válečnou dobu hodně probíral.

#### Tehdejší německá armáda táhne i dnes, lidé sbírají předměty z té doby, vy sám máte takovou uniformu. Čím to je?

Asi tím tajemněm, lidí přitahuje zlo, i když samozřejmě i tehdejší němečtí vojáci byli jen lidé. Za války se udaly ošklivé věci, těsně po válce také. Kdopak dnes ví, co se dělo ve vesnicích, když se Němci stahovali, s civilním obyvatelstvem? Generace, která zažila válku, nemůže na Němce zapomenout a odpustit jim. Zažili tu dobu, která je pro nás lidsky strašně těžko pochopitelná. Je jednoduché odsoudit Lidice a jedním dechem i násilí na německém civilním obyvatelstvu. Kdyby zažila naše generace to, co lidé přes válku, zřejmě by se nechovala zásadně jinak.

Celý rozhovor najdete na webu [www.denik.cz](http://www.denik.cz)

# Za odpovědi do mezinárodního výzkumu získá každý z dotazovaných 800 korun

JAN SEDLÁK

**Liberecký kraj** – Během září 2022 až července 2023 bude v Liberci, České Lípě, Jablonci nad Nisou, Tanvaldu, Jilemnicích, Harrachově, Lučanech nad Nisou a dalších vybraných obcích probíhat prestižní Mezinárodní výzkum dospělých PIAAC, který pořádá Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD). Česká republika se výzkumu účastní společně s více než 30 zeměmi z celého světa. Výzkum realizuje Ná-

rodní pedagogický institut ČR z pověření Ministerstva školství.

Na vybrané domácnosti se v této době obrátí tazatelé výzkumných společností STEM/MARK a MEDIAN. Rozhovor s tazatelem bude trvat přibližně dvě hodiny. Každý respondent obdrží za účast ve výzkumu finanční odměnu 800 Kč.

Pro úspěch výzkumu je zásadní, aby se co nejvíce oslovených domácností do výzkumu zapojilo, neboť jsou vybrané právě ony a podle

mezinárodní metodiky nemohou být nahrazeny. Data budou uchována jako přísně důvěrná, budou zpracována hromadně a použita výhradně pro účely výzkumu.

Cílem výzkumu je zjistit, jak jsou občané v jednotlivých zemích připraveni na výzvy současné doby, jako jsou změny na trhu práce či rostoucí využívání digitálních technologií v práci i mimo ni.

Výzkum se proto zajímá o pracovní zkušenosti a vzdělávání, ale i o uplatňování

různých dovedností v každodenním životě.

Výsledky výzkumu dají zpětnou vazbu českému vzdělávacímu systému, ukáží, kde jsou naše silné a slabé stránky a kde je vhodné upravit vzdělávání tak, aby lépe odpovídalo našim současným potřebám.

#### Informace

Podrobnosti o výzkumu a kontaktní údaje jsou uvedeny na stránkách [www.piaac.cz](http://www.piaac.cz).